

忠诚履职 创新实践

台州黄岩公安对标“重要窗口”筑平安

通讯员 王淑燕

“还好我做了‘反骗码’上的题，知道了让先交钱可能都是诈骗，不然还真信了网上的刷单诈骗。”近日，家住台州黄岩的女青年小李感慨地对上门来宣传反诈知识的社区民警说，“感谢你们到我们厂里来做宣传，教给我们的知识真的很有用。”

2020年以来，台州市公安局黄岩分局本着“一切为了群众、一切为了平安、一切为了和谐”的总体思路，在辖区开展“全域宣传促防范、全警联动深打击、全维创新强机制、全面服务提满意”系列活动，将工作做到群众的心坎上。一年来，该局获得省级以上单位及个人荣誉31个，市级以上单位及个人荣誉76个，13人荣立个人三等功，1人被评为“全国优秀共青团员”。

全域宣传，安全防范深入人心



去年以来，黄岩分局以全域防范宣传为抓手，打响预防各类违法犯罪的阻击战。除了传统的拉横幅、发短信、发宣传资料外，该局还先后制作了“反诈日历”品牌海报50余幅、广播剧6部、微视频12部，并邀请当地文艺界知名人士参与拍摄宣传海报，投放在社区、商场、影院等人流密集处，让群众不论走到哪

里，都能直观地学习防盗抢、防诈骗等方面的知识。

在黄岩公安不遗余力的宣传助推下，全区盗抢有效警情连续三年平均下降25%以上，入户盗窃、盗窃电动车发案数连续三年平均下降50%、60%以上，电信诈骗涨幅出现拐点，扒窃、“两抢”案件几乎绝迹。

全警联动，打击破案势如破竹

“注意，嫌疑车辆已往西行驶，停在了某某厂门口。追踪组跟上，派出所守候组到西路口等候。”2020年10月20日，一位命案嫌疑人出现在辖区，分局刑侦、人像比对工作室、派出所等警力联动，一路追踪，最终成功擒获嫌犯。

去年以来，针对追逃、网络犯罪、涉毒等需要多警种联动的案件，分局制定全警联动预案，开



展联合作战，共破获6年以上本地命案积案3起，抓获命案逃犯2人。其中，更是成功抓获了潜逃34年的命案疑犯李某，破获了台州迄今为止最为久远的命案积案。

去年全年，黄岩警方共抓获涉网犯罪嫌疑人247人，捣毁非法资金结算平台2个，破获黑灰产类案件24起。去年10月破获的“6·23”特大网络赌博案，警方共抓获犯罪嫌疑人20人，冻结银行卡280余张、网络账户153个，查明涉案资金5亿余元。

在全警联动中，黄岩分局突出科技破案的力量，成立人像比对工作室，将一些疑难复杂案件纳入破案攻坚范围。“我们的目标就是利用现代科技，将陈年旧案的命案嫌疑人全部抓获。”人像比对工作室负责人翁燕敏说。去年11月24日，云南警方、甘肃警方、福建警方分别传来喜讯，由黄岩分局人像比对工作室传递的命案逃犯线索均成功落实抓捕，并由此分别破获了发生在1991年、2000年、2001年的三起故意杀人案。2020年，该工作室共协助破获全国范围内的命案21起，抓获命案逃犯21人，比中无名尸体45具。

全维创新，深化机制固本强基

2020年以来，黄岩分局不断适应新时代发展要求，以“护堤固基”为主题，在强化队伍建设的同时，狠抓机制改革，实现全维度创新，推动各项工作不断创新与发展。

“我们虽然是开放式的村，但是看到这么多监控，看到警察在路上巡逻，还是很有安全感的。”高桥街道联丰村村民小张说。该村自开展智安小区创建以来，通过在主干道增设监控设备等一系列措施，使得可防性案件发案率基本降为零。去年以来，该局以“雪亮工程”建设为龙头，完成55个“智安小区”和64家“智安单位”“智安学校”建设，进一步完善区域立体防控体系。

除了推进智治建设，该局还依托“大数据+网格化”闭环管控机制，推动开展“精密智巡”；依托警务航空队无人机巡防、天网视频巡逻、警车动态巡逻等手段，开展全时空街面巡防。自去年10月开展“精密智巡”以来，辖区接警量同比下降10个百分点，打击、防控效能显著提高。

同时，该局还升级打造了“一网一图一机制”矛盾纠纷化解系统，并于去年6月开始在全市推广应用，实现矛盾内外流转、预测预警、闭环管控，实实在在提升基层矛盾纠纷化解能力，有效预防和遏制“民转刑”案件的发生。

全面服务，提升满意促进和谐



“陈所长真了不起，连女娃自己家里人都没去想的事，千方百计帮着想办法。”当得知村里6岁女童的户口顺利办妥，村支部委员老李激动地说。原来，黄岩分局宁溪派出所辖区有一名6岁女童，因家人存在落后思想，一直未能落户，宁溪派出所副所长陈尧祥半个月内6次来到女童家，和村干部一起做家属思想工作，最后终于帮女童成功落户。这是该局无户口人员“圆梦计划”的一个缩影。2020年以来，该局协助本地籍家长或监护人完成落户36人，指导48名外地儿童回原籍落户。

在警务中，该局把“人民赞成不赞成、高兴不高兴、满意不满意”作为衡量工作成效的根本标准，走进村居、走近群众，倾听人民呼声，深入开展“三服务”“百警进千企入万家”“圆梦计划”等活动，实实在在帮群众、企业解决实际困难。去年一年，该局开展定向、定制、定时服务5600余次，解决群众、企业、基层难题120余个。